

# 首个国家公园揭开神秘面纱

生态“活化”：看到众多的高原野生动物已不再是新鲜事

## 今日关注

### 第一届国家公园论坛

据新华社西宁8月20日电(记者王金金)雪山之巅,这里每年有600亿立方米清洁水顺着高原的“脉搏”,缓缓东流润万物于无声;万山之宗,蓝天白云下藏羚羊依着种群“记忆”年复一年迁徙,产仔,繁衍生息;千湖之地,冰川雪山倒映在波光粼粼的湖面上,如卫士般默默守护着这片人类的净土。

在你的印象中,三江源也许很远很远,但其实已离我们越来越近。在8月19日举办的第一届国家公园论坛上,与会专家、学者、政府代表对我国第一个国家公园体制试点三江源国家公园进行了详细描述和评价,揭开了这里的神秘面纱。

2016年,我国首个国家公园体制试点在当地设立,园区总面积12.31万平方公里,下设长江源、黄河源、澜沧江源3个分园区。

在长江源园区,骑着摩托巡山的生态管护员卓玛加像雄鹰一样,日复一日“翱翔”在高低起伏的群山之间,用手中的相机和巡山日记默默记录着这里的变化。

三江源国家公园体制试点园区内共有1.72万和卓玛加一样的生态管护员,在他们的镜头里,既有在饮用溪水的白唇鹿,也有身怀有孕的藏羚羊,还有在雪原踱步的黑狼……

在距离黄河源头200公里左右的阿尼玛卿雪山周边,科研人员在短短两年内拍摄到了500余张雪豹相关影像。

如今在国家公园看到众多的高原野生动物已不再是新鲜事,北京山水自然保护中心三江源项目主任赵翔说,他所在的团队5年来追踪到100多只雪豹,发现了一度匿迹的欧亚水獭和荒漠猫。记者曾在当地牧民的带领下找到了棕熊觅食后留下的“残迹”。

生态“活化”的背后,是当地近10万牧民选择搬离他们赖以生存的草场,还江源一片清洁与安宁。青海师范大学校长史培军说:“三江源国家公园体制试点以来,人类减少了对生态系统的破坏使其得到了自我修复。”统计数据也显示,与2004年相比,三江源头年均向下游多输出58亿立方米的优质水,草原产草量提高30%。

联合国环境规划署驻华代表涂瑞和说:“三江源是珍稀动植物的家园,保护好这里对人类未来的发展具有特别而又重要的意义。”

根据规划,三江源国家公园将于2020年正式设立;到2035年,这里将建成现代化的国家公园,实现对三大源头自然生态系统的完整保护,成为生态保护和我国国家公园的典范。



▲可可西里索南达杰保护站藏羚羊救护中心里的小藏羚羊(2017年8月15日摄)。新华社记者张宏祥摄

## 我国自然保护地体系建设取得阶段性成效

新华社西宁8月20日电(记者张大川)以探索跨部门、跨区域管理体制和规范高效的运行机制为主线,近年来我国在突出生态保护、统一规范管理、清晰资源归属、创新经营管理和促进社区发展等方面进行了有益探索,以国家公园为主体的自然保护地体系建设取得阶段性成效。

据介绍,三江源国家公园体制试点启动以来,通过深化体制改革已基本理顺自然资源所有权和行政管理权的关系,对3个园区所涉4县进行大部制改革,破解了体制机制“九龙治水”局面和监管执法“碎片化”问题,同时,试点引导三江源牧民参与国家公园的保护与管理,“一户一岗”设置生态公益岗位1.72万个,户均年收入增加2.16万元,使当地原住居民在参与生态保护的同时获得收益。

制、标准制度研究、工矿企业有序退出等工作,加强了巡护执法、生态保护修复、基础设施建设,当地生态状况和民生问题逐步改善,生态美与百姓富的目标正在变为现实。

生态环境部副部长黄润秋介绍,2017年、2018年“绿盾”自然保护区监督检查专项行动共核查处理采石采砂、工矿用地、核心区及缓冲区旅游设施和水电设施等四类聚焦问题8000多个。截至2019年5月,四类聚焦问题整改完成率已超过70%;国家级自然保护区新增人类活动问题总数和面积实现“双下降”。

“过去60多年来,中国根据本国国情不断探索自然保护实践,已建立数量众多、类型丰富、功能多样的各类、各级自然保护区。”联合国环境规划署驻华代表涂瑞和说,期待中国为广大发展中国家树立榜样,为全球的自然保护提供中国实践和方案。

## 寻找定远舰

装甲巡洋舰定远”,右上方写着“海军枢密顾问报告附件,迪特里希 15/6 83”。

德国汉学家、历史学家高德辨认,这是定远舰建造完工后,德意志帝国海军枢密顾问阿尔弗雷德·迪特里希得到的两张复制图纸。

史料记载,迪特里希在1879年至1898年间是德国海军舰船建造工作的总负责人。

人物品”。史料记载,定远舰及其姊妹舰镇远舰完工后,按中德两国间的合同,由德国人驾驶回中国交付,梅勒是镇远舰的回程舰长。

纸盒内有一个皮质夹子。夹子右侧有“万寿圣节”“文武百官俱穿朝服”的字样。夹子内有红色请柬若干。其中一张写有“谨詹初七日准刻春茗候”席设本船便章忽速”等字样。

熟悉清史的中国国家博物馆馆员李琮认为,从皮夹子和请柬的时间及内容推断,是定远、镇远两舰1885年回国泊驻大沽口后,恰逢慈禧太后寿辰,北洋水师官兵邀请德方人员参加一场船上的招待会。

相隔130多年,皮质夹子颜色油亮、内衬靓丽,大红色请柬虽有水迹污损,字迹依旧铁画银钩……

### 寻找历史为了勿忘“定远”

定远舰当年的雄姿,今天的人们仍可领略。

在山东威海湾,停靠着一艘定远纪念舰。纪念舰按定远舰原貌1:1复制,外观与原舰完全相同,舰上各种武器装备齐全逼真。定远纪念舰讲解员鲁姗姗介绍,舰上有4门由德国克虏伯公司生产的主炮,装配在军舰两侧,成斜对角式

在山东威海刘公岛东村外,一场水下考古正在进行。史料记载,这里是北洋旗舰定远舰坐沉水域。

万里之外,在定远舰出生地德国,新华社记者辗转找寻史料档案,希望有助于拨开历史的迷雾,寻找到更多有关那段蒸汽铁甲时代的线索和故事。

### 卷边图纸上的亚洲巨舰

定远舰是清政府在1881年签署合同、由德国伏尔铿造船厂制造的一等铁甲舰,排水量7355吨,最高航速14.5节,1885年回国入役,编作清政府北洋水师旗舰,号称“亚洲第一巨舰”。

然而,1895年,北洋水师在甲午海战中全军覆没,包括定远舰在内的多艘军舰沉于威海湾内。

打造定远舰的伏尔铿船厂位于19世纪末的德国城市斯德丁。经历两次世界大战,斯德丁划归波兰,现名什切青。昔日的船厂也经历多次拆分、重组,资料散逸多处。

经多方打听,记者在已故德国收藏家彼得·塔姆的私人图书馆馆藏资料中找到一些珍贵线索。私人图书馆藏身于汉堡海事博物馆内,馆内万签插架,侧身行走都略觉逼仄。

塔姆原是德国《汉堡晚报》一名跑海事口的记者,后来成为出版业巨头阿克塞尔·施普林格集团的董事会主席。他对船政史料、舰船模型有着狂热兴趣。

图书馆馆员盖里特·门策尔展开两张泛黄卷边的旧图纸。图纸正上方用德文花体写着“中国

装甲巡洋舰定远”,右上方写着“海军枢密顾问报告附件,迪特里希 15/6 83”。

德国汉学家、历史学家高德辨认,这是定远舰建造完工后,德意志帝国海军枢密顾问阿尔弗雷德·迪特里希得到的两张复制图纸。

史料记载,迪特里希在1879年至1898年间是德国海军舰船建造工作的总负责人。

史料记载,迪特里希在1879年至1898年间是德国海军舰船建造工作的总负责人。

他在十九世纪末二十世纪初是海军技术战术迅猛发展的时代。定远舰及其同级姊妹舰镇远舰均参考了德国“萨克森”级装甲巡洋舰和英国“英弗莱恩白”的防护形式和主炮布置方

法,那时属于最新设计。

记者在彼得·塔姆私人图书馆找到一个纸盒,上面写着“舰长约翰纳斯·梅勒未展出的私

人物品”。史料记载,定远舰及其姊妹舰镇远舰完工后,按中德两国间的合同,由德国人驾驶回中国交付,梅勒是镇远舰的回程舰长。

纸盒内有一个皮质夹子。夹子右侧有“万寿圣节”“文武百官俱穿朝服”的字样。夹子内有红色请柬若干。其中一张写有“谨詹初七日准刻春茗候”席设本船便章忽速”等字样。

熟悉清史的中国国家博物馆馆员李琮认为,从皮夹子和请柬的时间及内容推断,是定远、镇远两舰1885年回国泊驻大沽口后,恰逢慈禧太后寿辰,北洋水师官兵邀请德方人员参加一场船上的招待会。

相隔130多年,皮质夹子颜色油亮、内衬靓丽,大红色请柬虽有水迹污损,字迹依旧铁画银钩……

熟悉清史的中国国家博物馆馆员李琮认为,从皮夹子和请柬的时间及内容推断,是定远、镇远两舰1885年回国泊驻大沽口后,恰逢慈禧太后寿辰,北洋水师官兵邀请德方人员参加一场船上的招待会。

相隔130多年,皮质夹子颜色油亮、内衬靓丽,大红色请柬虽有水迹污损,字迹依旧铁画银钩……

相隔130多年,皮质夹子颜色油亮、内衬靓丽,大红色请柬虽有水迹污损,字迹依旧铁画银钩……